



总第 5476 期

2025 年 12 月 22 日
乙巳年十一月初三
星期一

重庆法治报

重庆长安网:www.pacq.gov.cn

晓谕法理 服务民生

本报网址:www.cqfzb.net

公众号

数字报

主管、主办:重庆日报报业集团
出版:重庆法治报社
统一连续出版物号:CN50-0035
邮发代号:77-36

市人大监察司法委、市政协社法委、市司法局举办联合开放日暨调研活动 社会各界零距离感受法治建设新变化

本报讯(记者 舒楚寒 饶果)为全方位展现司法行政改革纵深推进的新成效,让社会各界零距离感受法治建设的新变化,12月19日,市人大监察司法委、市政协社法委和市司法局举办2025年联合开放日暨调研活动。

活动以“奋斗·司法行政在身边”为主题,邀请市人大、市政协相关领导、“两代表一委员”、企业及媒体代表等60余人组成调研组,走进璧山区司法局青杠司法所、重庆市女子监狱、中豪律师事务所,通过实地观摩、互动体验、座谈交流,探访数字司法、智慧监狱、涉外法治等创新实践与丰硕成果。

数字赋能 让基层治理有动能更有效能

当日9时左右,调研组一行走进璧山区司法局青杠司法所,了解数字司法赋能基层治理的改革成效。

在社区矫正宣告室,工作人员投屏展示“渝矫通”APP的全流程监管功能;通过手机信息化核查,移动执法车与线上平台联动,实现矫正对象外出请假审批、日常报到、公益劳动打卡等全流程线上办理,不仅有效避免脱管漏管问题,还能根据矫正对象需求精准推送技能培训、就业岗位信息。

在会议室,工作人员演示了“重庆调解在线”数字应用的司法所管理端功能和调解员手机端办案情况,引发全场关注。“以前调解纠纷,

光做笔录、查法条就要大半天,现在有了‘重庆调解在线’,全程数字化操作,效率翻倍还规范!”进入手机端页面,工作人员进行了手机扫码身份核验、AI实时语音转写笔录、智能提取纠纷要素、自动生成法律文书、远程扫码签字确认等全流程操作,便捷高效的功能让调研组成员不停点赞。

“执法+监督”数字应用驾驶舱的展示,则呈现了行政执法从“分散”到“协同”的变革。璧山区50个执法单位全量入驻,实现执法全流程线上运行与实时监督,达成“一屏观全局、一网管执法”。

近年来,市司法局创新打造多个覆盖司法行政核心职能的数字化应用场景。截至今年12月,“重庆调解在线”累计办结案件47.3万件,实质化解率达99.94%;“执法+监督”应用已开展执法55万件次,执法活动纳管率、“信用+执法”综合场景实施率、“扫码入企”率稳定保持在90%以上。

塑心育人 让教育改造有精度更有力度

“为更好预防和减少重新犯罪,监狱持续推进教育改造、社区矫正、安置帮教、纠纷化解、法治宣传‘五项工作’,全力推动教育改造工作提质增效。”11时许,调研组来到重庆市女子监狱,通过一则纪实短片,了解监狱教育改造工作成效。

“以前来会见,排队能排到门外,还要带一堆证明材料,现在用手机几分钟就可完成预约。”在女子监狱亲属会见等候大厅,监狱民警现场演示“亲情会见一件事”智能建档、一键预约等功能,分享数字化带来的便捷体验。

据介绍,该应用依托“渝快办”APP,可自动识别重庆辖区内夫妻关系和同户籍亲属关系,实现“零材料”线上预约、智能错峰分流、业务信息实时推送,有效解决家属“多跑路”“白跑路”等痛点。

“我们还新增了远程视频会见、狱务公开查询等功能,让执法透明度更高,也让亲情沟通更顺畅。”监狱民警介绍说。

目前,该应用已在全市各监狱全面铺开、实践落地。数据显示,自2024年2月上线以来,该应用已累计处理会见预约18.2万余条、服务家属26.6万人次,业务办理时长平均缩短80%,现场排队人数减少50%,真正实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”。

据了解,全市监狱系统持续深化法治监狱建设,严格执行监管安全核心制度,连续14年实现安全稳定目标。

专业护航 让开放发展有底气更有保障

下午,调研组来到中豪律师事务所,实地调研涉外法律服务工作推进情况。

“我们十分重视涉外法律服务布局,2013

年就在中国香港设立直营分所,现在更是与知名律所柯伍陈律师行实现联营。”律所负责人向调研组介绍。

据了解,近年来重庆律师行业发展成效明显,4家律所在境外新设7家分支机构,21家律所与东盟多国的律所建立合作,10家律所与中国香港律所达成战略合作协议,全市律师行业办理涉外案件数同比增长60.4%,为重庆经济高质量发展筑牢坚实法治屏障。

汇智聚力 让改革前行有方向更有力量

座谈环节,市司法局相关负责人系统介绍了数字司法建设、涉外法治体系构建等方面成效。

今年以来,全市司法行政系统有5项改革进入市委“三个一批”重大改革项目;6项司法部试点落地重庆;3个区、1个项目获评第三批全国法治政府建设示范县区和项目,数量居西部第一。

“通过一天的沉浸式调研,真切感受到重庆司法行政改革的力度、深度和温度,数字化应用让执法更高效,人性化服务让法治更暖心。”市政协委员对此次活动给予高度评价。

市司法局相关负责人回应,将认真梳理落实建议,以活动为契机持续深化改革创新,在服务质量、领域和温度上再提升,为重庆经济社会高质量发展筑牢法治根基。

今日导读

南川区金山、头渡、德隆三镇打破行政壁垒,创新建立协同治理机制

“先行赔付”让游客安心畅游178环线

3 版

重庆公安交管部门助力汽车产业高质量发展

中国首块L3级自动驾驶正式号牌落地重庆

4 版



法烧友
FASHAYOU

扫码关注“法烧友”



扫码关注
重庆市法学会微信公众号

重庆市法学会网站:
<https://www.cqsfxh.org.cn/>

驾驶员被困车内 消防8分钟救人



12月19日16时11分,铜梁区319国道少云往小渡方向路段发生两辆挂车相撞事故,造成其中一辆车车头严重变形,驾驶员被卡在驾驶室内,无法动弹。接到报警后,铜梁区安居消防救援站迅速出动3辆消防车赶赴现场。消防救援人员利用液压扩张器扩开车门缝隙,并协力将被困驾驶员小心移出,移交120急救人员。整个过程仅用时8分钟。经检查,驾驶员多处骨折,无生命危险。事故具体原因正在调查中。

记者 叶会娟 摄